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INFORMÁCIE PRE PACIENTKY

TLMENIE PÔRODNÝCH 
BOLESTÍ POMOCOU 
EPIDURÁLNEJ PÔRODNEJ 
ANALGÉZIE



PÔRODNÁ EPIDURÁLNA ANALGÉZIA

Aj v našej pôrodnici ponúkame zlatý štandard tlmenia pôrodných 
bolestí – službu pôrodnej epidurálnej analgézie (PEDA). 

PEDA pôsobí v oblasti nervových zakončení chrbtice na prenos 
bolestivých podnetov a je spoľahlivou a vysoko bezpečnou metódou 

tlmenia pôrodných bolestí ako pre matku, tak aj pre dieťatko.

ÚČINKY EPIDURÁLNEJ ANALGÉZIE

 Epidurálna analgézia účinne zníži reakciu tela na bolesť.

 Rodička je schopná ľahšie uvoľniť svalstvo.

 Nedochádza k vzostupu krvného tlaku, normalizuje sa chemické 
 zloženie krvi, PEDA pomáha znižovať záťaž srdca, ako aj  
 požiadavky tela na kyslík.

AKO PREBIEHA ZAVEDENIE EPIDURÁLNEJ 
ANALGÉZIE?

Po podaní lokálneho anestetika sa zavedie tenučká hadička (katéter) 
k nervovým zakončeniam v driekovej oblasti chrbta (nie do miechy).  
Cez túto hadičku sa potom podávajú lieky tíšiace bolesť.

V priebehu piatich až 20 minút začnú bolesti ustupovať a rodička pocíti 

úľavu, činnosť maternice však nie je týmito liekmi ovplyvnená. 
Kontrakcie prebiehajú naďalej, len pre budúcu mamičku už nie sú také 
nepríjemné. Epidurálna hadička sa dá použiť aj na hlboké znecitlivenie 
na vykonanie cisárskeho rezu, inštrumentálneho pôrodu alebo ošetrenie 
pôrodných poranení.

VÝHODY EPIDURÁLNEJ ANALGÉZIE

 Odstránením bolesti ako faktora stresu sa zlepšuje metabolizmus 
 matky a plodu.

 Účinne tlmí pôrodné bolesti a dieťatku neškodí.

 Zvyšuje prietok krvi placentou, čím zlepšuje podmienky pre plod.

 Použitím katétra je možné vykonať aj hlboké znecitlivenie  
 (napr. pre cisársky rez alebo ošetrenie pôrodných poranení).

RIZIKOVÝ PÔROD A EPIDURÁLNA ANALGÉZIA

Epidurálna analgézia priaznivo ovplyvňuje aj priebeh rizikových 

pôrodov – predčasný pôrod, pôrod koncom panvovým, pôrod 

rodičiek s vysokým krvným tlakom. Rodičky často popisujú aj pocit 
uvoľnenia a relaxácie, ktorý je spojený so schopnosťou tešiť sa z pôrodu.

Priaznivý vplyv má aj pri rizikovom pôrode, keď má rodička vysoký krvný 
tlak, epilepsiu, cukrovku, očné ochorenia, je závislá od drog, má niektoré 
abnormality duševného stavu. Priaznivo pôsobí aj pri predčasnom pôrode, 
viacpočetnej tehotnosti, pri nedostatočnej funkcii placenty, nedostatočne 
vyvinutom plode alebo pri polohe plodu koncom panvovým.

AKÉ SÚ VEDĽAJŠIE ÚČINKY  
PRI EPIDURÁLNEJ ANALGÉZII?

Vo všeobecnosti ide o veľmi bezpečnú metódu so zanedbateľným rizikom 
závažných komplikácií, ale napriek tomu je dôležité, aby s nimi bola 
rodička dostatočne oboznámená.

Medzi najčastejšie vedľajšie účinky patrí:

 pokles tlaku,

 prechodná strata citlivosti nôh a nevoľnosť.

Milá budúca mamička,

prihovárame sa vám v čase, keď sa chystáte na jeden z najkrajších 

okamihov vo svojom živote. Pôrod je silný emocionálny zážitok – prvýkrát 

uvidíte svoje dieťatko, budete počuť jeho prvý plač. V istých prípadoch 

však môže byť pôrod spojený aj s nepríjemným pocitom vyúsťujúcim  

až do veľmi intenzívnej bolesti.

Nedostatočne utlmené bolesti u rodičky môžu spôsobiť nadmernú 

psychickú a fyzickú záťaž. Rodička môže prestať spolupracovať, 

nesprávne dýchať, a tak hrozí vyčerpanie energetických zásob a kyslíka, 

ktoré v čase pôrodu veľmi potrebuje. Preto sme pre vás pripravili niekoľko 

informácií o pôrodnej epidurálnej analgézii (PEDA).
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